

МИКРО- и МАКРОСКОПИЧЕСКІЯ
ИЗМѢНЕНИЯ СЕРДЦА
ПРИ ОКОЧЕНЬНІИ. 118
9

Экспериментальное исследование изъ Судебно-медицинского Института
профессора А. С. Игнатовскаго изъ Юраси.

Врача И. Корнилова.



Юрасі.

Печатане въ типографії К. Матвеевъ.
1898.

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ КНИГА ДЛЯ ДЕЯТЕЛЕЙ МЕДИЦИНСКОГО ПРОФЕССИОНАЛА

Отпечатано в типографии Университета
имени Ильи Франко

Трупное оконочайе, хотя и служило токой для научных работ, но до сего времени принадлежало к категории изучений недостаточно разработанных. Правда, клиническая сторона оконочайя разработана довольно подробно знанным автором, но структурирование изложенного, связанные со временем оконочайя, мало кто подвергнулся исследованию, что явилось особенностью спрашиваемого по отношению к оконочайю сердечной мышцы.

Такой недостаток работы по морфологии этого явления составляет значительный пробел в литературе об оконочайях. Более точные понятия оконочайя конечно вспомогательно возможны, но это особенно важно для целей судебной медицины. Дело в том, что изображения авторитетными учеными было высказано, что трупное оконочайе и так называемое физическое перерождение — идентичны; но это положение не было доказано, а между темъ при вскрытии точная диагностика отъялыхъ процессовъ неминимально важна. Решить же этотъ вопросъ можетъ точайшее микроскопическое исследование.

Очевидно, что же ждетъ можно выяснить въ другой вопросъ, а именно: насколько наступление трупного оконочайя сердца влияетъ на изменение формы его и на уменьшение его полостей, такъ какъ за уменьшением этой способности и наполнимостью полостей сердца кровью тоже уменьшается, а по количеству крови въ той или другой полости сердца становится методологично-анатомическая диагностика параллельно.

Въ предлагаемой работе мною и было обнаружено никакое на возможное участие отъялыхъ процессовъ напрочь. Но время, чѣмъ перейти изъ изложению результатовъ кончъ изслѣдований, я позволю себѣ напратъ привести излагаемую

литературу вопроса. Литература эта очень мала и почти не приведена в работах д-ра Миловзорова¹; отсюда и в чистую авторов трактуют выше высказанные ими окоченки. «По большинству авторов, говорят д-р. Миловзоровъ, трупное окоченіе сопровождается зернистым и волокнистым изъясненіемъ яичечной ткани, при чёмъ измѣненію подвергается какъ яичечная волонона такъ и яичечные ядра. Зернистость эта бѣлковаго характера».

Кляйн, напримеръ, признаетъ трупное окоченіе «периодически похожее на бѣлковое перерождение».

Klob считаетъ зернистую и волокнистую зегенерацию трупную измененіемъ.

Rindfleisch считаетъ трупное окоченіе первою стадіей бѣлкового перерождения.

Евъ говоритъ: «эти зегенерации (волокнистая и зернистая) суть съдѣствія процесса смертьи, покоящаго на трупномъ окоченіи если даже не таинственного съ именемъ».

Friedreich и Haidenchain считаютъ трупное окоченіе за бѣлковое перерождение.

Сохлемъ даритъ другого взгляда, зернистость при этомъ автору не привлекаетъ къ последствиямъ окоченій.

Приведя выдержки изъ труда этого ученаго, д-р. Миловзоровъ не безъ основания замечаетъ, что: «исследователи занялись этимъ вопросомъ изъ большинствъ случаевъ, какъ бы между прочимъ, предъявляя другіе способы изысканія, говорить о трупномъ окоченіи какъ бы вскользь». Позади себѣ кратко изложивъ работу д-ра Миловзорова, трактуетъ эта работа, насмѣшно лижъ изъѣтъ, по крайней мѣрѣ въ нашей литературѣ, представлять единственное экспериментальное изслѣдованіе о структурныхъ измѣненіяхъ при окоченіяхъ.

Авторъ излагаетъ бѣдерные мыши певчими и прозакомъ и суждѣніе о степени окоченій и о времени поступления его по ригидности мыши въ по измѣненію цѣла замурованной бутылки. Животные, служившіе для опыта, умерщвлялись стѣблющими способами:

1) Микроскопическая изысканія конкретно-изолировались мышью при трупныхъ окоченіяхъ. Диссертация А. П. Миловзорова. Петерб. 1881.

1. Узкокороткій прозогнатый зобъ.
2. Удушеніемъ.
3. Кровопусканиемъ.
4. Коканіа.
5. Стризиніа.
6. Куаре.
7. Якобіїа гиппи.

израскивавшися.

Кучини тканификсированы въ живости Мюалера, Флэшинга или съ 0,5%—0,1% осмоляющей силосы и постѣ известныя макроузлы заключаются въ зеленоцвѣт. Сроки ограничиваются, какъто гемотоксикозомъ, пирогранулозой и гемигранулозомъ. Киль вицо или таблицы, приведенной авторомъ, окоченіе скоро наступило у ягнятъ, убѣдясь узломъ въ продольчатый можетъ, а именно черезъ 5 минутъ ростъ ногтей, въ посѣ посто, т. е. черезъ 1 часъ 15 минутъ, у ягненка сдѣлать отрываніе мягкой гиппи. Ходъ процесса окоченій авторъ дѣлаетъ на три стадіи: начальную, максималическую въ стадію перехода въ разладженіе. Изучены препараты, стѣблющие или отысканные трохъ первою окоченіемъ, д-р. Миловзоровъ, описываетъ слѣдующіе измѣненія: въ I-ой стадіи окоченій истѣряются волонона, какъ уклоненіе которыхъ отъ нормы заключается въ своеобразной волнистости: волонона представляются какъ бы гофрированные. Число такихъ волононовъ достигаетъ пикимъ въ этомъ періодѣ. Волнистость эта не щадитъ по длине всего волонона; эти волонона разнообразной величины. Въ этомъ же періодѣ истѣряются волонона киль съ ослабленной поперечной полосатостью, но съ усиленной продольной, таъкъ и сокращеніе гомотоксика. Миниатюрные ядра стѣблющей или мелкой зернистости, таъкъ бы посыпаны пылью. Окраска ихъ язвиста рѣзкая, жесткіи слабы.

Въ II-ой стадіи — нормализуются волонона ячейки. Въ общемъ поперечная полосатость болѣе рѣзка, поперечный полоски тоже нормализованы; во члѣнѣ волонона потерянъ полосатость и представляется зернистой. Ядра окрашены слабо.

Въ III-ей стадіи окоченій — почти полное отсутствіе нормализованныхъ волононъ. Границы между волононами не ясны. Продолженная полосатость болѣе нѣржавловой. Количества зернистыхъ въ гомотоксикахъ волонона увеличено. Миоциты ядра мелкие и члѣнко-ные.

известно различие в строении. Несколько описаний структуры мышечного волокна у Альтмана¹ дополняется работой пр. Игнатовского². В работе этойтверждено утверждение гравулы из мышцы: в приведенном автором описании есть описание микроскопической картины сердца ю-ти личного крыска: «в окружающей карте мышечной клеточки видимо много беспорядочно расположенных зернишек, принимающих по Альтману характерный для зернищек ярко-красный цвет; дальше от ядра эти зернишки становятся в ряд и связываются протоплазматическими веществами, срашиваясь пигментной кислотой в желтый цвет. Всё эти зернишки расположены по единички — кластике из них, точно соответствует числу Z. Образование кистей из единичных зернишек без связи их желтых протоплазматических веществами ими не удается заметить».

Далее автор говорит: «Кроме того на этих же препаратах можно заметить, что «закладки зернищек между зернищками, при чём суть также расположены в ряд, и каждое из них точно соответствует числу Z смесямых волокон». Были ли рассмотрены также зернищеки, показывающие одно и то же расположение подобных, отдельно стоящих зернишек, дальше уже составлять вполне оформленное волокно, т. е. что между первыми засыхают протоплазматические желто-коричневые массы; поэтому то можно полагать, что в свободных зернищках присутствуют такие волокончики, но склоняющихся к протоплазматическое веществу нечего». Автор также говорит, что «всего вышеизложенного можно заметить, что мышечное волокно не представляет во всей длине однородного образования, как это полагали Kolliker и Retzius³ и напротив, состоящено из двух частей: мышечных зернишек и связующих их протоплазмы».

Это описание и положения профессора Игнатовского не могут быть оспариваемы авторами, и иные случаи прочесть работу пр. Игнатовского, подтверждаются исключительно

ностью давности и точности описаний. Шлатер⁴ на стр. 56 своей выдающейся работы говорит: «работа А. Игнатовского может нас для нас не только отнести, что функциональная „Сердце“ входит в состав мышечного волокна, какъ необходимые структурные элементы». Доктор Меркульевъ⁵ въ своей монографии⁶, приведя записки из статьи пр. Игнатовского, говоритъ, что она: «весьма убедительна въ совершенной правильности этого описания». Такъ к слову автора, занимавшагося коробкойю окоченій, какъ мы видѣли изъ краткого обзора энциклопедии учёныхъ, давно не согласна между собою, считать ли окоченіе за самостоятельный процессъ, или за тождественный блоковому перерождению, то для сравнения обеихъ процессовъ въ искусственно вызываемом блоковом зернистом перерождение у крысолова, выяснившаго позже подъ ходу acidum arsenicosum въ одинпроцентномъ растворѣ. Получивъ такимъ образомъ типическую картину зернистого перерождения, я сравнивать ее съ микроскопической картиной окоченій сердечной мыши. Кроме того, изъ предварительныхъ опытовъ меня заинтересовала различная стойкость гранулы, именно въ томъ отношении, что, можетъ быть, по степени сохранности ихъ удастся подобрать какую либо смесь между степенью сохранности гранулы, степенью окоченій въ временемъ прошедшемъ отъ момента смерти. Въ работе д-ра Меркульева, къ положению которой въ сейчасъ передо мною, я нашелъ ссылку на работы д-ра Danneheff и братьевъ Zoia, которые констатируютъ громадную стойкость гранулы (до 6 часовъ). Въ своей работе я проверилъ эти заявленія авторовъ. Д-ръ Мериульель занесла блоковомъ перерождениемъ, вслѣдъ его по методу Альтмана⁷; оставленъ на второе⁸ литературными данными и описание измѣнений въ другихъ органахъ, право передо мною къ микроскопической картинѣ покоящихъ мышечныхъ зернистъ. И забылъ прежде всего броситься въ глаза неправильное расположение зерньи. Многие зерна уже не расположены радиально, а изъ нихъ уже лежать въ виде отдель-

¹ О жировомъ перерождении мыши сердца и кости при фосфорной кислоты съ электродами защищеннымъ о строении покрововъ и о засыхании мыши особое. Врачъ № 456. № 4 и 5.

² Къ вопросу объ патологическихъ явлѣніяхъ при блоковой зернистости мышцъ. Доктор СПБ. № 60.

ных зерен, притом иногда в промежутках между синими золонами. Внешние зерна такие разные отличаются от зерен: кисть разноцветной мы встречаем чрезвычайно разнообразную величину отдельных гранул. Основное вещества, соединяющие разные гранулы, такие, по-видимому, претерпело изменения. Между тими разбросанными зернами часто оно совершенно отсутствует, образуя пустоты¹ и дальше „заржение“ язвости этого основного вещества яркою способствует неправильному расположению зерен из золоновидки. Такого рода измениния наблюдаются только из отдельных вычлененных золонах, реже с которыми можно встретить и бояре или же с нормальными мицелльными золонами².

Мое исследование якобы следующим образом: животное (кролик) умерщвляется разогревением пойного жира, чтобы извлечь из зерен язвости измениений из язвы сердца от рода смерти в могучих, тяжел или выше, падать на частоту точности исследований. Убитый таким образом яроность почек не вскрывается и от сию дивного сердца покоящие брызги вырываются кусочки-препараторы въ 1—1,5 куб. миллиметра. Каждый кусочек брызги есть различными ячейки, чтобы избежать отрывов, от которых бы уже отрывались части и которые подбрасывались бы в сюрь и больше. Промежутки времени, через которые отрывались части, были следующие: 3 ч., 7 ч., 15 ч., 25 ч., 45 ч., 1 ч., 15 ч., 2 ч., 11 ч., 24 ч. и 102 ч. Препаратор подушки сбрасывают база следующим: кусочки сердца выпускались из сифона Альтмана³.

Kali bicromici 5%.
Acidi b器оглици 1%.

и 30 к. с.

из которой они фиксируются сутки, оттуда перенесение на сутки в текущую воду, ополоскивались лестничированной водой и постепенно переносились в спирты 50°, 70°, 90°, 95° и 100°. Образовавшиеся кусочки погружались в смесь кислоты (3 части) и абсолютного этаногена (1 часть), оттуда в чистый кислоту, кислото-парафин и, наконец, в парафин, с точкой плавления около 60°⁴. Серые срыва-

¹ Опыты были произведены въ кисть язвы, когда разложение началось съ 25—30 час.

зовъ и получать помощь тѣль възмѣщаемаго Rocking микротома Reichart's и такъ измѣненного Supporter-rotator'a Leutz'a. Срѣди были топицкой юдоли и р. На предметных стеклахъ срѣди находились лестничированной водой (по Гауде). Испытать на симѣй измѣненіе по Альтману⁵ помощь трагумина въ фотографической скѣле, не могу признать этотъ способъ лучшимъ Гаудевскимъ; для применения маски препаратовъ оно слишкомъ кроткотаны, но его большое достоинство состоять въ томъ, что онъ даетъ возможность точнее же приступитъ къ срѣдѣ, и потому для пробныхъ срѣзъ оно очень удобно. Съ извѣстностью лестничированной окраски итъ, если можно такъ выражаться, приходится достаточно покраситься: для въ томъ, что, какъ видѣто, срѣзы красятся (при нагреваніи) въ почти исчезающую растворѣ функция изъ антиподной воды и окраска гранулъ дифференцируется отъ промежуточного вещества антиподной кислотой, а потому легко случается, что мало выдерганный въ ней препаратъ получается весь склонъ краснѣть, а передерганный — совсѣмъ блѣднѣть. По опыту могу сказать, что лучше всего удаются тѣ препараты, которые (на глазъ) измѣняютъ цветъ окрасившись осенью листья, т. е. буро-желто-красны.

Что касается оптическаго вооруженія, то и пользуются микроскопомъ Zeiss's съ конденсоромъ Abbe и апогорватами 36 и 30 зумами и 1,5 заслонкой имерейсъ, имѣя также образцы редъ увеличеніи отъ до до 2000. Рисунки сняты помошью погодъ рисовального аппарата Abbe.

Разматривая строеніе сердечной нормальной мицелии кролика (которой сейчасъ по аквариуму), можно было видѣть следующее: ядра мицелльныхъ золоновъ на симѣй позволяютъ измѣнить яссу изъ беспорядка разбросанныхъ гранулъ, сами ядра же зернисты, однородны и ограничены по Альтману въ структурѣ цѣль. Непрерывнѣсть распадается на рядъ гранулъ. Волосовица часто распадаются на фиброзы, состоящіе изъ чечевицобразно расположенныхъ гранулъ, такимъ образомъ, что каждая фиброза представляеть протоплазматическую нить, на противоположной которой съ землии промежутками включены зернины ярко-краснаго цѣльта; промежутки между зерниными золотистаго цѣльта. Отдельные фиброзы, образуя золоновица, ложатся другъ около друга (параллельно) такъ, что рядомъ съ гранулѣй одной фиброзы

располагается гранула другой, а промежутокъ первої приходитъ рожокъ съ промежуткомъ второй и т. д. Очевидно, что отъ подобнаго чередованія рожковъ лежащихъ гранулъ въ скѣткахъ промежутокъ изъ болѣе толстыхъ срѣзокъ въ при менѣніи увеличенніе, когда поперечные полосы не раздѣляются микроскопомъ на рѣпъ точекъ — гранулъ, получается изображеніе картины полосатости поверхности покрытой живцомъ, т. е. чередованіе скѣтныхъ и темныхъ полосъ. Между полосами встречаются и свободные гранулы: первою я замѣтилъ и такіи картины: волосковые тонкіе звѣзды по колю звѣздъ, какъ кругутъ на своемъ пути мѣдленно расширяясь, крайній фибринъ, сохранившисъ свое чѣтообразное строеніе, расходится, а центральныи фибринъ расстилаются въ состояніи языка гранулъ распологаются въ беспорядкѣ. Даѣте оимъ тонкое изображеніе положенія. Замѣчательно, что эти выпавшіе гранулы не только иногда сбиваются по изѣканию въ кучки, но даже вѣсъ бы сминаются между собою. Такія „изѣканія“ гранулы высыпаютъ крупные измѣненія, что, можно думать, зависитъ отъ быстрой изѣканности живца подъ изѣканіемъ упрощеніе: это тѣмъѣ, что въ брали для фиксированія небольшие кусочки, хотя съ другой стороны уже одно выдѣленіе изъ скопокъ вѣсъ въ проектированіи величествъ, можетъ быть, обусловленіе ить неисключительно болѣе крупные раздѣлки.

Вообще можно сказать, что по сравненію съ мышцами скелета поверхность языка съ сердечной живцомъ уже и расположена болѣе другъ къ другу, что указываетъ, по моему мнѣнію, на большую плотность герда и это обстоятельство, вѣроятно, тоже стоитъ за причиной связи болѣе узкихъ предѣлами сокращеній расширения герда: ширинѣ, *caudidens*, герда никогда до половины не сокращается.

Вообще о всѣхъ живцахъ препаратахъ (парфеноидахъ) надо сказать, что они не представляютъ въ послѣ звѣздъ непрерывной картины, ибо вслѣдствіе своей тонкости часто исчезаютъ сидящіе гранулы вслѣдствіе.

Професоръ Игнатовскій изъ своей вышенаписанной работы говоритъ, что между половинами истрибываются отдельныи зернишки, расположенные по рѣпѣ по „что продѣляніе подобныхъ отдельно стоящихъ зернишекъ даѣте состояніе уже вполнѣ оформленное положеніе“. „Поэтому то“, говорить пр. Игнатовскій, „жизнь излагать, что въ свободныхъ зер-

нинъ принадлежать тоже волоскамъ, но сидущее изъ протоплазматического вещества исчезло⁶. Съ этимъ занятіемъ авторъ не согласиться, подобное явленіе зависѣтъ отъ химическихъ воздействиій при приготовленіи препарата, ибо чѣмъ толще срѣзъ, тѣмъ меньше такихъ свободныхъ зернишекъ.

Окончаніе описаніе нормальной (сполько возможнѣ) мышцы сердца ярловой, переходя къ систематическому описанію половінъ ея во времени:

- 1) Мышица сердца черезъ 3 минуты ростъ портъ: некоторые гранулы увеличены. Мѣстами застѣгиваются кисти бы слизи иѣснова разбухнувшіе зернишки, помежду поперечными волосами утолщены. Довольно рѣко видъ золотистый, при чѣмъ иногда въ выпавшихъ гранулахъ располагаются тѣлько золотисты, что обрисовываютъ ходъ золотника. Появляются жѣста, какъ гранулы ваты.
- 2) Черезъ 7 ж. Увеличеніе зернишекъ жѣсткихъ, потому зѣстки фибринъ рѣко видѣиваются. Свободные зернишки исчезаютъ.
- 3) Черезъ 15 ж. Поперечные полосы тонкие, гранулы облегчены. Мѣстами какъ бы сливаются, образуя кучки. Ядра скворчны, скрованы, затѣмъ окраски.
- 4) Черезъ 30 ж. Поперечность плотнѣе, многія ядра или совсѣмъ не измѣненіи волоски покрыты на поверхности крупными гранулями.
- 5) Черезъ 45 ж. Картина также, но скоди присоединяется изъ которыхъ неравномѣрность окраски.
- 6) Черезъ 1 ч. 15 ж. Неравномѣрность окраски рѣко, фибринъ, т. е. языка гранулъ, облегчены, какъ бы въ золотѣ, изъ остатковъ бѣлъ перестаетъ.
- 7) Черезъ 2 часа. Тонк. Исторговая мутиность.
- 8) Черезъ 1 часы. Масса болѣе крупныхъ зернищъ какъ бы набухнула и сливалась въ кучку. На поперечныхъ срѣзахъ масса таинѣ кучки яркокрасного цвѣта. Въ общемъ волоска и вѣса жуты.
- 9) Черезъ 2 часа. Раздробленіе скопъ мышечныхъ волосокъ по продольному направлению. Появляются гомогенные волоски, т. е. тыбы, въ которыхъ зерна не различимы; изъ которыхъ половина изнутрь подѣлена другъ къ другу и изъ широкихъ проектированій между этими половинами находится сидущее изъ липкаго вещества въ видѣ переносн.

кладинь. Волокна съ якоризличимыи гранулами по-
падаются рѣже, поэтому поверхность не ясная, счи-
тывающаися.

- 10) Через 12 часа. Волокна фрагментированы и измель-
чены. На покречныхъ срѣзахъ гомогенная полы
матового сѣро-желтаго цвѣта, различной формы, отдаю-
щие другъ отъ друга промежутками. По краямъ пра-
вера масса пачкается, къ которой инонъ состоять изъ
красныхъ зеринакъ. Эта картина напоминаетъ инфек-
ционный паразитъ (*Stereoecoccus*).
11) Черезъ 24 часа. Поверхность исчезла или кое где слѣ-
доватъ, да и то рѣдко. Волокна состоять изъ мутныхъ
сплющеныхъ зеренъ матовой сѣро-желтаго цвѣта.
Волокна изломаны, прерваны, по бокамъ нѣкъ, сплю-
щившися изломы, глубоко вдавлены въ колбасу, прости-
зываютъ языкъ бы изгладивъ края. Отдельныхъ выпав-
шихъ гранулъ почти нѣтъ. Еле можно отыскать проме-
жуточно мелко изглаженное волокно. Зеринакъ черные
налии, при приложеніи пинки вдавливается сильнѣе".

Такова микроскопическая картина сердечной мышцы
отъ нормальной до гнойной при обработкѣ по Альт-
ману.

Послѣдній опытъ для сравненія былъ произведенъ на
издѣліи праски яловыи въ 1500 граммъ, которому было
вправивто подъ кожу животъ 5 куб. смѣт. сїдѣи измѣненіи
въ 1%, растворѣ. Черезъ 8 часовъ смѣтъ
выпиралъ кусочкомъ сильно гиперемированного сердца и по-
ходилъ на фиксирующую скобу Альтмана. При этомъ
острѣмъ отравленіи высыпалось золотничное слѣдующій кар-
тины: гранулы разнообразной величины, въ обобенности
крупныи по тѣлѣ мѣстахъ, где иѣтъ изломы. Казалось, что
они какъ бы сплющиваются иногда ненапло и тогда напоминаютъ
чашечку чайной, состоящую изъ изѣкомаціи чайникастнго. Всѣдѣствіе набуханія и слѣдѣи гранулъ поверхности покос-
тость мѣстахъ рѣже выражена. Наряду съ измѣненіями

1) Имею бывшіе подозрѣнія также сердца у жукъ личинокъ
одиннадцати залѣрофорированныхъ въ покояющихся черезъ
неколько днѣвъ. Картина получалася почти такъ, только выраженная
волокна были вообще относительно мелкими и величина измѣненій
изменялась не такъ разнообразно, что можно пропустить мѣстахъ
изѣрома.

зеринакъ вспрѣются и измѣняются, есть и исключительные
переходы между ними, присты зерна, увеличенные и слив-
шиеся, окраини прѣкъ, а измѣненія, лежащи въ ряду, про-
стянутыя право на лѣво, казутъ болѣе темными, почти
черными и темнѣе при сѣданіи фокуса вспрѣсть изъ
сливно красный цветъ. Всѣдѣствіе сближенія и слѣдѣи гре-
нуль, къ продолжаютъ запрѣзаніи, усиливается и продѣланы
нечерченность. Иногда изъ волокнъ подѣляются извѣд-
данія фиброзы изъ столь близкозадѣянія другъ за другомъ
гранулъ, что она въ функциональномъ смыслѣ "красной вѣтви"
пролегаютъ длиной всего волокна. Попадаются и подѣлъ таихъ
расходящихся фиброзъ, а между ними изъ безворсихъ раз-
бросанныхъ остѣзныхъ зеренъ. Окраска волоконъ извѣд-
анія разнообразна: то болѣе изтеканиемъ, то болѣе блѣдна. По
сторонамъ изѣкоторыхъ фиброзъ, состоящихъ изъ столь близко
расположенныхъ гранулъ, что между ними почти жѣтъ проме-
жуточного вещества, встречаются значительно болѣе крупныи
зеленые гранулы, наѣтъ ягоды красной смородины, спиціи изъ
вѣточекъ. Попадаются также волокна разнообразныи, волокна
распладживаются на концахъ, искочной изъ между крупныхъ и на
изѣкоторахъ жѣтъ изъ нихъ синѣй покрѣпѣюще гомогенное
изѣкоторое изѣкоторое зерна черноваты, но при сѣданіи фокуса
являются красными. Попадаются крупныи, но слабо окраиненныи
зерна наряду съ мелкими сильноЗигравированными и разно-
контурзованными. Иногда зерна не увеличены, но какъ бы
сближены къ изѣкоторымъ изѣкаторамъ, чѣмъ обусловливается
очень извѣдѣи поверхность. Интересны такие
мѣстѣ: по изѣрѣ волокна изъ покречновъ его изѣрѣзанія
обложены гранулами двуяи или трѣть фиброзъ, наѣтъ и подъ
этими сближеніями зернами изъ томъ же покречновъ, напрѣ-
занія (т.е. параллельно-обложены гранулами пати, сюда фиброзъ
и тогда получается такая же картина, наѣтъ черточки на линейѣ
для изѣрѣзаній, гифлини, обозначающи болѣе крупныи дѣленія,
зеленѣ, а болѣе мелкѣ — короче. Полобные мѣстѣ очень про-
смы и такое же сравненіе направляется само собою.

Позволю себе сказать скромный вывод: если мы разделяем пропись очевидных согласно арту Миллероруза за три периода: I-ый, начальный, по мерею избыточности, от момента смерти до 15 мин., II-ой период, максимального оче-видности, от 15 минут до 24 часов, III-ий период, раз-слабления, от 24-ти до 48 часов в IV-ый период, перед гибелью, то можно слушать от 24 до 100 часов (таки какъ въ началь гибели окоченіе прекращается), то первому периоду свойственно: увеличение гранулы (увеличение зернистости), воспалительный ходъ болезни. Поперечность тонких. Фиброзы рѣзко выражены. Чѣмъ больше прошло времени отъ момента смерти, тѣмъ рѣзче эти изменения.

Въ этомъ же периодѣ арту Миллероруза наблюдается вос-пыштый ходъ болезни, но сирѣе ослабленіе поперечности, считая уменьшѣніе ея характерной для второго периода, наименуя разницу и считаю возможнымъ объяснить тѣмъ, что арту Миллероруза работаютъ на мышцахъ скелета, которые оче-видны не такъ скоро, какъ сердечная мышца.

Во II периодѣ замѣчается: рѣзкая поперечность, усилев-шая зернистость, некоторая жесткость, запяленность картины; по Миллерору: усилевшая поперечной нечеткость, жесткость, хотя мыстами замѣчается отсутствіе поперечной поперечности.

Въ III периодѣ я получалъ: неравномѣрную окраску, массу сливущихся гранулъ, продольное расщепление полосокъ изъ фиброзовъ и выпуклость всей картины. По Миллерору: усиленная зернистость, гомогенизация полосокъ, неравн-мѣрно ослабленная поперечность, границы между полосками неясны.

IV-й периодъ (гибель) характеризуется фрагментацией и изнульованіемъ полосокъ, ослабленіемъ поперечности до пол-наго исчезновенія ее (гомогенизации) и развалинъ.

При бланковой же аутопсии я замѣтилъ: усиленіе поперечности, сливкъ въ обильное гранулы изъ рѣзкихъ щипъ, усиленіе зернистости, гранулы разнотиповой величины, воспалительный ходъ болезни, неравномѣрная окраска и мыстами выпуклая картина полосокъ.

Такимъ образомъ представляемые мною описание вѣково-ко согласуются съ описаниею Миллеророва, несмотря на различие припоминаний способа обработки. Ихъ сопо-ставленіе изученныхъ мною картинъ трупного состояния и

заринастаго бланковаго перероддства, и, виду подобнаго громаднаго сходства между этими двумя процессами, или, скажемъ, темъ, чѣмъ то, что я не получаю никакого качественнаго различія между этими прописями, въ не могу не признать ихъ со стороны морфологической тождествен-ными и, подъ микроскопомъ — не различимыми. Что же касает-ся клинической стороны явленій, то она не била мною из-учена, какъ не подходила по мою задачу.

Не меньшій интересъ, не только для Судебного медици-ны, но и, вообще, для клиническаго врача, представляютъ микроскопи-ческіи изслѣдованія сердца при смертномъ случаѣ. Различные причины смерти отъ асфиксіи или отъ паралича сердца вызываютъ и различную картину прямаго или бланковаго сердца въ сре-доточіи или дистальѣ, поэтому на сеймѣ тѣмъ и нарашаются суды по регионности сердечной жизни и по болезнью или неизлечимому кровенаполненію его полостей, что смерть наслѣ-дована отъ асфиксіи, или отъ паралича сердца. Вопросъ же объ участіи трупного окоченія въ измѣненіи конфигураціи сердца и въ измѣненіи кровенаполненіи его полостей, можно сказать, игнорируется. „По концу восемнадцатыхъ годовъ прошлой пушки окоченій на сердце никто не интересует-ся, всмотрѣ въ все значеніе и здравательность такой проекціи“, говоритъ профессоръ Гофманъ въ своемъ учебникѣ судебной медицины. И только въ 1888 г. wissenко, первымъ работой пр. Strassmannъ [p. 1],ъ которой она выступить со заявленіемъ, что онъ при хромотѣ смерти сердце не останавливается изъ стихіи. „Въ судебно-медицинской и патолого-анатомической литературѣ“, говоритъ пр. Strassmannъ, „выстрадано твое подождѣніе“, что при параличе сердца лѣвый желудочекъ расширенъ и переполненъ кровью, при асфиксіи пустъ и сокращенъ, а правый перезаполненъ кровью“. Позволю себѣ привести житій пѣтиортыхъ ученикъ, штурмановъ профессоръ Strassmannъ изъ своего труда:

Vierelowъ позаглядѣ, что для асфиксіи характерно пер-еполненіе прямаго, а для паралича сердца — лѣваго желудочекъ

1) Die Todesarten am Herzen. Vierjahrsschrift f. gerichtliche Medizin und offentliches Sanit tswesen L1 Band 1888.

„если это и не абсолютно доказано, то въ высшей степени
нѣрѣтно”.

Orth считает, что „переворотное право сердца насту-
пает при исчезновѣ рѣзкаго смерти отъ язвыки, и перенесеніе
жизни желудочна, при смерти отъ парасита сердца”.

Cesareo констатируетъ, что въ случаѣ смерти отъ парасита
правый желудочекъ всегда, если только мышина сердца сѣкала
и здорова, сильно сокращаетъ въ то содеражаніе крови; если
не она перенесена, тогда лѣвый желудочекъ разлабляется.

Tscheter говоритъ: „при оконченіи, извѣснаніи удушенія,
лѣвый желудочекъ болѣе или менѣе ослабляется
отъ своего содерянаго, а правый пѣтъ, скорѣе, кипрѣетъ.
Поэтому при аутопсіяхъ удивительноѣ позиции сердца
пуга, а правое сильно наполнено”.

Что касается труда своего профессора Strassmann'a, то свои выводы онъ основываетъ на опытахъ въ животныхъ, убитыхъ различными способами. Авторъ опредѣляетъ
количество крови въ покойствѣ сердца черезъ различныи
промежутки времени. Исследуя сердца почты послѣ смерти,
авторъ „находитъ какъ правый такъ и лѣвый желудочекъ въ
дѣйствіи, миотикѣ и наполненіи кровью”. При подвижнѣ
же испытываемой, подъ шайбами оконченіи, лѣвое
сердце почти всегда сокращается въ большей чистотѣ по со-
вѣтамъ, ослабляясь отъ содерянаго. Въ промежуткѣ же
желудочекъ, вслѣдствіе большей слабости мускулатуры, при-
знаки сокращенія въ начинаніи содерянаго миотикѣ рѣзки, за-
полненіемъ смерти отъ кровотечения. Всё же исчезаетъ
одинъ, что послѣ 18—24 часовъ правый желудочекъ пред-
ставляетъ уменьшеніе содерянаго по сравненію съ началь-
ствующимъ состояніемъ”. „Уже часъ спустя”, говоритъ
Strassmannъ, „у животныхъ, отравленныхъ синильной ки-
слотой, наблюдалось усиленіе наполненій лѣвого желудочка
подъ вѣнцемъ оконченія”. Поэтому при наличии аутопсіи,
которые происходятъ черезъ горѣло болѣе долгое время,
мы, выше въ случаѣ парасита сердца, не можемъ ожидать
переворотнѣ лѣвого желудочка” (Str. стр. 308). Но теперь
является вопросъ, чѣмъ же объясняется неожиданный фактъ,
что мы часто видимъ на аутопсіяхъ лѣвое сердце перенесенное
и расширенное? На этотъ вопросъ Strassmannъ
зажеть очень привычноеобразное объясненіе, что мышина сердца,
особенно въ случаѣ парасита его, обнаружено уже детены-

рирована болѣзненными процессами, а потому оконченіе не
наступаетъ. И, действительно, Strassmannъ могъ констатировать, что
при очень долго длившемся хлороформномъ наркозѣ, во время
котораго наступающіе язвочки (блѣлоки?) легкевергра, мышеч-
ные отсутствуютъ, и правый, въ лѣвый желудочекъ напол-
нены одинаково. Авторъ приходитъ къ заключенію, что
наблюдаваемыя нами картини состояній сердца, изучаемыя по
секции, не соответствуютъ на моментѣ, ни причинѣ смерти,
но что послѣ оконченія сокращеніе сердца сохраняется и въ
имѣетъ свое продолженіе; когда же предъявить оконченіе, то
сердце разлабляется и остатки его скопки наполняются кровью;
при всякомъ же разѣ смерти сердце останавливается на
длительное время.

Продолжо 8 лѣтъ и въ томъ же журнальѣ появился новый
трудъ профессора Strassmann'a, посвященный тому же изъ-
просу, подъ заглавиемъ: „Доказательный экспериментъ
сердца”!. Необходимо литературая данныхъ, приведенныхъ въ
этой работе, свидѣтельствуютъ, что мало ли малу вѣроятность
о значеніи группової оконченіи сердца будуть разбить въ
положительную смѣшъ; напротивъ, физиологъ Тесу признаетъ
оконченіе сердца за сокращеніе его „если не за
стопу”.

Rost не считаетъ наполненіе лѣвого желудочка „за об-
солютно дѣйствительный признакъ” и полагаетъ, что контрак-
туръ сердца зависитъ не отъ причины смерти, а отъ свойства
тканейъ».

Brauerdel считаетъ наступленіе оконченія изъ сердца
очень быстрымъ, поэтому, при вскрытии трупа черезъ небольшой
промежутокъ времени послѣ смерти, сердце является въ
состояніи сокращенія. Когда же оконченіе пройдетъ, то
сердце разлабляется, т. е. переходитъ въ дистенсію, и вы-
текающая изъ сердца снова переходитъ изъ сердца, и это
видится тогда наполненіемъ кровью. Я вкратѣ опишу
методъ, по которому работалъ Strassmannъ: умершую мы-
шь склоняютъ одинаковымъ способомъ, часть пульса
изгѣбляютъ совсѣмъ не, а часть — спустя 24 часа. Вырѣзать
грудную кость, авторъ извѣснявалъ животъ на обѣихъ
сторонахъ края реберъ стеклянную пластину, но такъ, чтобы она

¹⁾ Weitere Untersuchungen über die Todessymptome der Nagetiere
Vierteljahrsschrift f. gerichtl. Med. — 1916 годъ.

не прижимала сердца; повернуть стекла показывалась масштабная булавка, на которой и обрисовывались контуры сердца. Синяя, также, обрисована «окончай» сердца, которая занимать грудную полость и покрывать все заполнение на существо типичной физиологической растворь покоренной сознания землиного осязания, во пропастной законного времени контуры сердца иконы зарисовывались. Тогда какъ при такомъ постановлѣніи опыта можно сказать вѣнцѣ залѣстившей таги легкости, то авторъ быть звонкимъ рѣдъ ощущають по другому способу, а именно: Strassmannъ вѣнчать изъ размытыхъ сердца изъ толку его тонкихъ икры; растояніе между икрыми точно конгруэнтна интуиція, въ честь за часъ испытаний пропадали иконы. Такое ощущеніе убѣжало автора изъ томы, что „несомнѣнно трупное окончай“ обусловливаетъ сокращеніе сердца¹⁾.

Въспоминутый Brouardel²⁾ въ своемъ трудахъ, въ главѣ „трупное окончай“, говоритъ: „сердце подѣтъ себѣ посты смерти наскъ обѣзъвенный мускуль, оно подвергается трупному окончай“ и „когда окончай захватываетъ сердечный мускуль, то она сокращается и погоняетъ кровь, которая находится внутрь его полостей; въ тотъ моментъ, когда окончай исчезаетъ, оно снова наполняется, потому что растягивается“. Въ одновѣдь случаѣ отравленія digitalisъ, приводимыи Brouardelомъ, „издѣлъ чары пособіи смерти сердце было найдено сокращеннымъ, окончайвшимъ, въ состояніи Профессоръ Дагезъ³⁾, трактуетъ о посмертномъ состояніи сердца, говорить, что разматривая протоколы вскрытий, „не трудно убѣдиться въ томъ, что чары обрашаютъ виновнѣя на изѣсть, стоянкѣ и величину сердца, чары на количество крови, оставающей въ полостяхъ сердца, чары на форму и степень сокращенія послѣднаго, что поистинѣ мало интересно патолого-анатому и судебныхъ мединицъ, но сказано это можно судить по даннымъ, изложившимъ въ литературѣ по этому вопросу“. Самъ же авторъ заpusкаетъ вѣнцѣ окончай сердца на взглядъ конфигураций его, говоритъ: „не быть вѣнцѣ остается въ посмертное состояніе

сердца времѣ наступлениія окончай его мышца и продолжительности наступлениія окончай“ и, „но все равно, будетъ ли вскрытие трупа произведено точастъ всѣхъ смерти изъвестнаго, или же спустя дѣ вѣдь часовъ“. Такъ же образомъ можно видѣть изъ этого краткаго обзора, что вскрыть обѣ окончай сердца разработалась сравнительно мало. Своими опытами въ спасали прообрѣти knowledge посѣдѣніе авторомъ и, главнымъ образомъ, Strassmannъ. Я всѣльдовалъ сердца кроликовъ въ бѣлье, крист., умершихъ изъ ухудш. по продолжавшему звону, отравленіи стрихниномъ и хлороформомъ. У убитыхъ животныхъ, тѣкже же всѣрѣзаясь грудной болѣсть, сердце обиждалось; такъ какъ до наскѣ остановки оно продолжало бѣться часъ и даже дольше, смотря по роду смерти, то въ могъ подѣлать картину умирания сердца не только пристальнѣ глазомъ, но и съ помощью большій лупы. При этомъ и наблюдать измѣненіе поверхности сердца, щѣть его, кровенаполненіе сосудовъ, фебриллярии съразненіи измѣнчаться положеніи и т. д. Чтобы прослѣпить окончай конфигураціи сердца, зависящіе отъ наступлениія окончай, я предполагать обозначать сердце довольно большими конечностями вертикально-стоящихъ ногъ, длинною изъ 10—15 ст., сматывая первые плюсѣ концы въ красной и, падающими изъ эти концы изнутрь бумаги, получать проекцію сердца; во principioѣ откажаться отъ этого плана, тѣкже наскѣ на практикѣоказалось неподходящимъ вѣзовать ноги тѣкъ, чтобы изъ верхней кончики лежали въ одной плоскости, чеку умѣнять, напримѣръ, изъменочный столбъ. Поэтому я стать полюбопытствъ тончайшими вѣнѣнѣбрѣчными пуговицами, вѣзвѣзъ изъ на различнѣхъ мѣстахъ сердца. Измѣривши между вѣзъ расстояніе наносили на бумагу и черезъ извѣсторѣй проекуру временѣя отъ разстоянія синеми измѣривши. Поступать и въ такихъ образахъ, что прокалывать сердце насквозь горизонтальными извѣрженій черезъ обѣ предсердіи одной ногой, и параллельно этой послѣдней тянуть же образовъ проходить обѣ измѣдочки; тогда, измѣривъ расстояніе между выдавлившимъ кончики ногъ сердца и сѣда изъ момента смерти и посѣдѣніи окончай, я судить о величинѣ сокращенія изъ пропадающеи напріяженій. Чтобы одновременно извѣстить сокращеніе и изъмерять диаметръ на темъ же объектѣ, я вспомнилъ, у мѣста выхода обѣихъ параллельныхъ ногъ дѣлать контигу красной краской, оно наконѣ

¹⁾ La mort et la mort vidie.

²⁾ Справочникъ лекаря, физиологии и фармакологии сердца, стр. 28.

погибши (мертвым) и другой день находить тело сердца отступившим на заметное расстояние. И также образом мой простой способ очень наглядно показывает сокращение сердца из артериального и венерического направлений.

Чтобы наблюдать систему и действию сердца и выступление окочечий, я взял две птицы перепелку и курку из поверхности его, и тогда колебание верхней конечной ножки измени на мысль прикрепить на эти две конечные узелковые фаланги или бумаги и связать эти фаланги терточками. Колебание этого полоски извратя другу другу очень наглядно показывает степень сокращения и разладения. Поводырьность в стадии птичьего оберегать обиженное сердце от вымазывания, смачивая его во время наблюдения теплым раствором поваренной соли. Животное не обжигающее полотенцем для возможного медленного оставления и сохранившись под стеклянным колпаком до следующего дня, когда вторично пронизываю окочечий. Всё же опыты много производено; картины изображения получились настолько сходны, что я позволю себе привести только некоторые прототипы испытаний:

а) краину убить в 11 ч. 45 м. для размозжения мозга. Сейчас же вскрыта грудная полость. Сердце сокращается. На поверхности пробивается морщинистость. Правая половина сердца ровно отличается от левой своим более темным цветом. Сокращение сердца продолжалось, пока не получила и она начало окисляться съ лёгким недугом. Поверхность сердца стала жуткой и на неё бы отдашись кровь. Кровь же соединяясь на поверхности идет превратство, сосуды местами покраснеют, местами пусты. Въ момент остановки растворение между птицами, потонувшими между колючками и предсердиями, на параллельных ножках в 9 ми. Въ 6 час. 25 м. это же расстояние 13 ми. Величина сокращения подъ влиянием окочечий выражается въ уменьшении отдаления сердца отъ следующихъ нифраль: левое предсердие въ 2 ми. левый желудочекъ въ 3 ми. правое предсердие въ 1,5 ми.

На следующий день въ 10 ч. утра быть переменка, но обѣ половины сердца одного събития царя (изложение б.). Въ половины времени прошло и количество ее во всякомъ отдалении почти одинаково.

б) Быка крыса убита уколомъ въ продолговатый мозгъ въ 10 ч. утра, разстояние между птицами съ правой стороны 10 ми. Это же расстояние въ 4 ч. 25 м. рожнется 8 м.

в) Быка крыса. Захлороформирована изъ 11 ч. къ м. зии. Въ 11 ч. 30 м. сердце продолжаетъ биться. Гиперемия поверхности сосудовъ. Правое сердце въ наивысшей степени темного цвета. Въ 11 ч. 35 м. левый желудочекъ останавливается изъ расслабленного состояния (блестки). Правый желудочекъ дрожитъ, (выражение, буквально передавшее наблюдавшую картину). Уши продолжаютъ биться. Расстояние между колючками въ предсердии 15 ми. Черезъ сутки 12 ми. На правомъ желудочке между птицами 11 ми. Черезъ сутки 8,5 ми. На левомъ желудочке 6 ми. Черезъ сутки 4,5 ми. Въ правомъ сердце пропа значительна болезнь.

г) Крошка. Отравлен хлороформомъ. Вскрыта грудная полость въ 11 ч. 45 м. Въ 12 ч. 30 ми. остановка лѣвой диастолы. Кроны изъ сердца много. Расстояние между параллельными птицами 25 ми; черезъ 5 часовъ — 23 ми.

д) Крошка. Подъ кожу живота опрессовать водный растворъ азотникислого спиртами, черезъ 3 м. смерть. Резкая изменность праваго сердца, и чрезвычайно учащенное биене этой правой половины. На одно сокращеніе лѣваго сердца приходится 5—10 сокращеній праваго. Граница между желудочкомъ колинита. Биене сердца продолжалось 45 м. Лѣвое сердце ровно отличается отъ праваго събитой окраской. Черезъ сутки сердце сокращалось изъ длины въ 9 ми. Такого громкаго сокращения мало не было еще наблюдаво ни при какои другомъ родѣ смерти.

Позвольте себѣ сделать изъ оснований кончи опыты съ следующими выводами:

- 1) Окончательное сердечное движение начинается съ лѣваго желудочка.
- 2) Когда лѣвый желудочекъ уже началъ окочечиваться, право ушище еще можетъ продолжать биться.
- 3) Неравномѣрное сокращеніе отдаленія сердца подъ влияниемъ окочечий находится изъ зависимости отъ толщины мышечной стяжки полостей.
- 4) Окончательное наступаетъ изъ сердцѣ въ при лейки, и при параличи сердца, но изъ первого случаѣ раненіе, и во второмъ вязко.

- 5) Окончание есть съ поверхности сердца по направлению къ полостямъ.
- 6) Подъ наименіемъ дистоэз (посмертной) называетъ разумѣть промъ отъ момента разгибленія сердца послѣ последнаго удара до начала стихианіи (систолы посмертной). Этотъ нормально короткій періодъ можетъ удлиняться изъ зависимости отъ степени дегенерации съвой жизни сердца, поэтому-то мы на аутопсіяхъ и говоримъ о "дистоэзѣ", если съюзъ протекаетъ долго спустя послѣ смерти или рано для данной жизни, когда окоченіе еще не достигло или, во крайней жѣлѣ, не достигло своего максимума.
- 7) Поэтому классъ случаевъ находенія сердца въ съюзѣ "дистоэзѣ" (не изъ зависимости отъ разокочечнѣй) указываетъ на возможность дегенеративного и, несмѣшно, на возможность дистоэза.
- 8) И поэтому констатированіе на аутопсіи изъ сердечной жизни хорошо выраженной трущаго окоченія можетъ служить признакомъ съ гистологического и, прагматически, гистохимического нормального состоянія.

Въ заключеніе позвольте себѣ принести искреннюю благодарность земцу глубокоуважаемому учителю, профессору Адрианію Сергеевичу Никитинскому за заслуженную интересную тему, такъ и за то руководство и обличія ученій, которыми я воспользовался при исполненіи моей первой научной работы.

Серія диссертаций, допущенныхъ къ защитѣ въ ИМПЕРАТОРСКОЙ БОГДАНО-МАКСИМИАНСКОЙ АКАДЕМИИ въ 1908—1909 учебномъ году.

№ 43.

КЪ ВОПРОСУ объ измѣненіяхъ въ строеніи предстательной железы

и

МОЧЕВОГО ПУЗЫРЯ У СТАРИКОВЪ

и объ

анатомической основѣ диаурическихъ явлений, не рѣдко наблюдающихся въ этомъ возрастѣ.

Изъ лабораторіи Обуховской больницы.

ДИССЕРТАЦІЯ
на степень ДОКТОРА МЕДИЦИНЫ
Г. А. Ястребова.

Диссертации, по порученію Конференціи были професорами: академикомъ Е. Н. Павловградскимъ, проф. И. А. Бальзамономъ и хранить-докторомъ А. Н. Манселломъ.